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RESUMEN  

Un proyecto ee el conjunto de actividades. estudias y decisiones 
que se desarrollen para utilizar los recursos de manera óptima con el 
fin de obtener beneficios. Todos los proyectos nacen a partir de una 
necesidad sentida, ya ses del empresario o productor, o de la poble -
cien, con listo se presupone producir bienes o servicios pera la esti! 
facción de esas necesidades. 

Un proyecto agropecuario es la optimización de la utilización de 
recursos pera producir bien.. de tipo vegetal y/o animal. 

Los proyectos agropecuarios se dividen en prediales y extraer* -
diales. 

Un proyecto agropecuario infiere en el desarrollo económico de 
une zona, y por consecuencia de un pais. 

Le evaluación de los proyectos agropecuarios pare loe Médicos V! 
terinerios Zootecnistes, significa podar comparar loe elementos que -
formen un proyecto, con la idee de reducir costos, optimizar los re-
cursos y aumentar loe beneficios de le empresa. 

Un proyecto agropecuario generalmente ee presupuestado a un eNo 
6 mes, por lo que pare su evaluación, se necesario tener el conoci-
miento de lo que ea le ACTUALIZACION, une técnica de tipo matemático-
financiera que sirve pare determinar el valor actual de un ingreso 
futuro, Con ésto se esté infiriendo que, el valor que puede tener el 
dinero dentro de un seo d mes, no se el mismo valor que tiene actual-
mente, 

Pare el estudio de le ectuelizeción as necesario tener el cancel 
miento de lo que es el interés. 

Pare le evaluación de un proyecto, no sólo de tipo agropecuaria 
sino de todos los tipos, existen tres indicadores que ee besen en le 
técnica de le actualización, lotos son el Valor Actual Neto (VAN), le 
Tse* Interne de Retorno (TIR) y lo Relación Beneficio-Costo (R4/C). 
Estos indicadores den les medidas necesarias desde un punto di vista 
monetario, pare discernir si un proyecto agropecuario debe sor puesto 
en marche, 6,114. Por ejemplo el VAN siempre tiene que ser positivo, 
le TIR es conveniente de un 10% o 18% o eón de, y R-0/C tiene que 
ser mayor de uno, Les desventajas que presentan éstos indicadores, 
son que no consideren otros elementos que pueden ser igual o mes 
portantes, come el impacto que pudiere tener el proyecto en el logra 
so per copita del empresario, o en el potencial de organización, o el 
grado de motivación en le *morse., *dem** le inflación, el aumento o 
disminución de loe precios de compra de los insumos, el sucinto 0 041, 

minución del precio de venta del producto no son considerados en la 
evaluación. Lo teorie y el ceso préctico de lote trebejo, ejemplifica 
le evaluación de un proyectos agropecuario, que puedo ser realizada 

Pot un Médico Veterinario Zooticnietol. 



INDICE 

PAGINAS 
I.- INTRODUCCION./- 

I.1.- Concepto de proyecto 	1 
1.2.- Clasificación de loe proyectos agropecuarios 	4 
1.3.- Importancia de los proyectos en la economía de 

el pato 	5 

II.- OBJETIVO 	  

III.- MATERIAL Y METODOS 	  

IV.- DESARROLLO.- 

IV.1 	Merco teórico de la evaluación de proyectos. 	5 
IV.2 	Definición de loe indicadora• VAN. TIR y 

R-2/C 	  
IV.3 	El interés, base pera el estudio de la ac- 

tualización 	  11 
IV.4 	La actualización, bese para la obtención de 

loa indicadores VAN. TIR y R-8/C 	14 
IV.5 	Cálculo del Valor Actual Neto (VAN) 	21 
IV.6 	Cálculo de la Tes• Interne de Retorno (TIR) 	27 
IV.7 	Cálculo de le Relación Beneficio-Costo 

(R.8/C) 	  31 
IV.8 	Resumen formulario 	33 
IV.9 	Cae. práctico 	34 
IV.10,- Análisis gensal del cepo práctico(Algunsa oh 

*erecciones)... 	  42 
IV.11.- Evaluación del ceso práctico por medio de 

loe indicadores VAN, TIR y R-8/C 	46 

V.- RESULTADOS 	53 

VI.. DISCU51004.. . 	54 

VII.- CONCLUSION 	55 

VIII.- BIOLIOIRAFIA 	56 



I.-INTRODUCCION 

I.1.- CONCEPTO DI PROYECTO.- 

Un proyecto ea define como la Uni-

dad Elemental que materializa un programe o un plan de deserro 

llo. Lotee unidades elementelee, alreviesen pur una serie de e -

tapes que ven desde la identificación de un Gres problema, beata 

la implementación de une unidad productiva. ( 2 ) 

Un programe o un plan de desarrollo permite planificar con 

el objeto de un mejor empleo da los recursos, tanto humanos, de 

capital, de la tierra y de espiritu empresarial que se disponen 

pare l• elaboración de un proyecto. ( 3 ) (9) 

Un proyecto agropecuario debe enfocares lógicamente a una -

empresa agropecuaria, le cual productivamente, se une Unidad EcR 

M'alce en le que as combinan loe recursos anteriormente menciona 

dos pare le producción de bienes de origen vegetal o animal. (12) 

En los trebejos del UPES, definen los proyectos de le si-

guiente forme " Proyecto se une unidad de actividad de cualquier 

naturalszeese requiere pera su realización el uso o consumo ineg, 

dieta o e corto plazo ds algunos recursos escasos, a al manos 11 

;sitiados, eón sacrificando beneficios actuelas y asegurados can -

la esperanza de obtener, en un periodo de mayor tiempo,beneficioe 

superiores a loe que se obtienen, con el empleo actual de dichos 

recursos, seso ésto* nuevos beneficios financieros, económicos§ 8 

sociales.(4) 

(1) 



(2) 

Juan Antonio Aguirre en eu " Introducción e le evaluación e-

conómica y financiera de inversiones agropecuarias " dices Un pro 

yerto es una propuesta ordenada de acciones que pretenden la solu 

ción o le reducción de le magnitud de un problema que afecta a un 

individuo o grupo de individuos, y en le cual, se plantean, le -

magnitud, carecteristices, tipos y periodos de los recursos retog 

ridos, pire complementar le solución propuesta dentro de las limi-

taciones técnicas, económicas y politicas.(1) 

Otra acepción de proyectos se; " Conjunto de actividades, el 

tudios y decisiones que es desarrollen para utilizar los recursos 

de manera óptima, e fin de obtener beneficios " . (le) 

Gittinger dice (6). " Un proyecto es une actividad de invernión 

en la que se destinen recursos de capital pare creer un activo -

productivo del que puede esperarse obtener, beneficios dentro de 

un determinado periodo, y que pueden prolongarse por un tiempo in 

definido ". 

Un proyecto debo integraree de loe siguientes elomentosa 

1,- Objetivos 

2.- Estudios 

3.- Decisiones 

4.- Actividades 

S,• Optisización d• recursos... 

Y e su vez conste de dee grandes forms 

Preinvorsidn e 

Inversión,- 



Anteproyecto 
definitivo 4*---  

Decisión de 
invertir 

la preinvereión se subdivide en: 

(3) 

Situación de 
un problema 

Une necesidad 
sentida 

Problema externo 

Identificación 
de idees 

Anteproyecto 
preliminar 

Y le inversión se subdivide ent 

       

Estudio de 
ingeniería 

 

Ejecución 

 

Puesta en marche 

 

   

      

<Operación del proyecto 

  

  

  

Por dItimo un proyecto debe contener lee siguientes mets• 

riese 

Eetudio de mercadas 

13).... Estudio técnico 

o).- Estudio financiero 

dh- Evaluación.. (18) 



1.2.- CLASIFICACION DE LOS PROYECTOS AGROPECUARIOS.- 

Al sistema agropecuario se le hen fijado límites arbá 

trerios y pragmáticos para eu clasificación. Se incluyen dos tá 

pos de proyectos: 

Provecto predio'''. Como obras de riego, drenaje y/o mejore 

miento de loe suelos, preparación de prederea'o cultivos peras-

'lentes, construcciones, etc. 

Provecto extreredigl.- ligados a le expansión de le capan/ 

dad productiva y pare beneficios de la comunidad. Dentro de as. 

tos proyectos se encuentren; 

kge proyectos ligedoe as La generación y prestación de su 

vicios e loe productores agropecuarios, como centros de inveeti 

gecidn, laboratorios de diagnóstico, estaciones cuerenteneries. 

obres de sanidad animal y vegetal, centro, experimenteles, de 

cmpeciteción, etc. 

Los colecto, Miedo, at Le producción, importación, elme• 

cenemiento, transporte y distribución de insumos y otros bienes 

de capitel,'  como fabrico, de fertilizantes, de alimentos, labo-

ratorios pare artículos veterinarios, etc. 

Provecto, 	 (1 acopio, eleecenesiento, transporte, 

eleboreciOn y distribución de productos agropecuarios lee decir 

e Le Mercadotecnia Agropecuaria). Por ejemplo mercados, silos, 

frigoríficos, etc. 

ILIMEWAISAMLIIE1 abastecimiento de energía. 

tullawláluggi,i1 El mejoramiento del medio rural. 

( 4 ) 



Le clasificación de proyectos en forme general, dice 

que éstos ee clasifican esgdn; 

Su localización 

Su origen 

Su tecnologia, su financiamiento y su campo de acción. 

Por entino, quede offedir, que los proyectos agropecuarios 

se aplican con alíe especificidad ok los proyectos segón su lo-

calizeción.(4) (18) 

1.3.- IMPORTANCJ6 DE LOS PROYECTOS EN LA ECONOMIA DEL 

Une de lee alternativas de desarrollo en los patees subds. 

'arrollados COMO lo es México, es dar un mayor ínfesis al sector 

primario, recalcando en loe subsectores agrícola y pecuario, pi 

re así obtener una autosuficiencia alimentaria, y nu ser depen-

dientes de otros paises. 

Por medio de una debida planeación de les actividades logra 

pecuarias y de le integración de programes de producción, con 

eldPecifices proyectos de inversión es puede alcanzar 4ste *Web. 

Uso. 

Haciendo un milicia de lo que aporte el P18 (Producto 

Interno Bruto) el sector primario, Guita es de 11.63 % 	el se-

cundario sport. 34,20 y el terciario 54%. Puede observarse quo 

es refleje un deeequilibrio de los tres 'motores y bote se icen 

tóa ede al se tose en consideración que el 19.40% de lo Poble 

pOn to0n4piceeante Activa (PEA), se dedica e les actividades 

primarias. 



Desde 1965 a la feche, el sector agropecuario se he sotana. 

cado, y pera 1974 le balanza comercial de productos agropecua.; 

rios que por tradición se habla presentado favorable, Be tornó 

negativa. (15) 

Puede decirse que el desarrollo nacional requiere de un 

crecimiento agropecuario acelerado, para que se beneficien n6 

sólo les sociedades rurales, sino también las urbanas, por medio 

de Unidades Agropecuarias debidamente planificadas y proyecte-

das.(15) 

De éste forme se infiere que loe proyectos en el, parti-

cipan en forma significativa en el desarrollo económico de un 

pele. 

En el caso de México, le información inexacta, la baja reo 

tobilided de un proyecto y el escaso financiamiento que se ha 

tenido, son diferentes obstáculos que te encuentran pare le ell 

boreción del mismo, y por lo tanto, es necesaria la participa-

ción activa, eficiente y eficaz de loe técnico especializados 

como lo son el Médico Veterinario lootecniets y 01 Ingeniero a 

«dinamo pero evitar aquellos obsteculne, y aumentar la produc-

tivided y producción egropecueris del pail.(10) 

Se concluye que une alaborsción certera de un proyecto, di 

re por resultado una mejor aplicación de diete, y un mejor dese-

rrollo de la zona proyectada, que por ende incremente los bone-

ficioe y dé un mejor modus vivendi, 

(6) 



II.- OBJETIVO.- 

El presente trebejo, se realizaré para apor-

tar el Médico Veterinario Zootecniste les herramientas necesa-

rias pare evaluar un proyecto agropecuario. 

Une de las metes que se persigue, se dar le paute pare que 

el MVZ se interese en ejercer dentro de le rema administrattve_ 

ye que e partir de una buena administrecién, de cualquier empri 

ea, y nó sólo de lee agropecuarias depende el 80% de las posibj 

lidades de éxito, 

III.- rigITERIAL y INETLIDQh. 

Pera le elaboración de éste tre-

bejo se utilizarán mitemáticasfinancieres, que son un método 

auxiliar en Le Investigación Económico y Social, y pertenecen 

el método de Deducción Científica. El material es el análisis 

de un ceso práctico previamente obtenido. (5) 

(7) 



IV,- DESARROLLO 

IV.l.- MARCO TEOHICO DE LA EVALUACION DE PROYECTOS  

Antes de iniciar el estudio de loa indicado- 

res pera le evaluación de un proyecto, se veré como se defi- 

ne EVALUACION. 

Para el FIRA es la metodología establecida por lee inatl 

tucionee crediticias de desarrollo en el sector agropecuario - 

del país, pare decidir sobre le conveniencia o nd de financiar 

un determinado proyecto.(6) 

Otra definición dice: Le evaluación de proyectos es el pm 

cedimiento por medio del cual, se compara al reeultado que se 

obtendrá: de un proyecto con un nivel básico o criterib objetivo,(1) 

Como Médicos Veterinarios Zootecnistss, se debe considerar 

le evaluación, como la ponderación de los principales elementos 

de un proyecto egronecuario, pera discernir en forme afirmativa 

ó negativo la pueete en marcha y operación del proyecto. Es de- 

cir que le idee básica que inspire le evaluación de proyecte% 

es comparar los costos y beneficios de loe mismos pera determi- 

nar su rendleiento#(0) 

Un problema que se plantea pera le evaluación de un proyes 

to e  ee la duración del mismo, que puede ser pOr un *Moho más ca 

aso sucede en le sleyorle de los casos, entonces, debe buscarse - 

la forme de poder comparar su duración, el método normal de coa 

perectOn se le ACTULIZAQION, que es une técnico pera " reducir" 

leo corrtentee de beneficios y costo* futuro* 01 su valor actual. 

Pare ésto los indicadores de actualización que se utiltran son; 

(0) 



el VALOR ACTUAL NETO (VAN),  la TASA INTERNA DE RETORNO (TIR)  y la 

RELACION BENEFICIO/COSTO (R-B/C)  (0), y es lo que se desglosará - 

más adelante. 

Existen otros cátodos que no son de actualización y se uti-

lizan para evaluar proyectos. En ésta trabajo ónicamente es enu-

meren: 

1.- Evaluación por simple inspección 

2.- Evaluación por plazo de amortización 

3.- Evaluación por utilidades por peso invertido 

4.. Evaluación por utilidades anuales por peso inver- 

tido 

5.- Evaluación por ingresos medios sobre el valor con 

tabla de le inversión. (13) (B). 

1V.2.- DEFINICION DE LOS INDICADORLD VAN. TIR Y R -D/Q 

Lo* tres indicadores e definir se basan en el valor 

del dinero en el tiempo, y como es dijo anteriormente utilizan la 

técnica de la actualización pera *u cálculo. 

hita técnica propiamente definida es el proceso de determi-

nar el valor actual de un ingreso futuro,(0)* Dicho de otro for. 

eshoudinto equivaldrá un gesto da 100 pesos, hecho dentro de un 

ano 6 "X" nómino da anos, el die de hay 7 (11). Esto ee verá con 

amplitud más adelante. 

(9) 



(10) 

1.- VALOR ACTUAL NETO.-  (VAN). 

Es le diferencia ndmerica de el 

valor actualizado de las beneficios y el valor actualizado de - 

loe costos a une tase de actualización determinada.(10)(#) 

2.- TASA INTERNA DE RETORNO.-  (TIR). 

Es la tase de actualiza— 

ción, en le cual, el valor actualizado de los costos es igual al 

valor actualizado de loe beneficios, o sea que se igualen e nceror 

3.- RELACION COSTO-BENCFLCIO.-  (R-B/C). 

Ce el resultado de di- 

vidir el valor actualizado de loe beneficios entre el valor actus 

Urgido de loe costos, e une tase de actualización determinede.(6) 

Cebe aclarar que en la R-0/C, ee dividen loe beneficios en-

tre los costos, pero loe economistas llamen indistintemente éste 

término, o sea como relación costo-beneficio, 6 como relación be-

neficio -costo, que es realmente como deberle lleméreele. 

(a),',  La toles di ectuelizeción, no es mée que une teca de interel 
determinado. No hay ninguna diferencie entre le tornee de octuslisj 
°hin y la t'es da énter4e, sólo verían dsede el punto de vista, 
mientras que le tase de interés supone mirar hacia el futuro, le 
tele di ectualtiootón ve el presente desde el futuro.(é), El int* 
rés y la actuelitición se snelttorin do une forma detened. poeta 
ricamente, 



(11) 

IV13.- EL INTEREDL  BA5C PARA EL ESTUDIO ül LA ACTUALIZACION.- 

Pera la obtención de loe indicadores es necesario 

tener el conocimiento de lo que ea wACTUALIZACION",  y de le mim-

es forma, pare efectuar la actualización, ee necesario conocer lo 

que ea el ;NTERES,  

El M'ERES,  ee una cantidad que se paga por el uso de una su 

owe de dinero, al cual se le llemarkINCIPAL,  Esta cantidad ee pe-

ga el final de un intervalo de tiempo como puede ser un mas, trj 

castras, amaestres, o un eMo 6 eis.(14/) 

14  $DNTQ, es la suma del capital(igual al principal) más si 

al interés. 

La TASA DE INTERES,  es el porcentaje cargado al principal 6 

valor del capital inicial,. 

A el monto, también puede Ileméreele valor del capitel final 

6 vALDA FINA(.. 

Existen doe tipo. de interés, el MERES SIMPLC  y el plum 

pompurp. 

En el PiTIOEfi SllPl  (10), le tase de interés se coree dnica 

mente sobre el principal, y sobre el Mosso de aloe que se tomen 

en cuente, 

"R.- 

¿ Cual seri el monto total O valor final 

de S i 000,00 e une taus de interés del 0% anual durante 3 ene*? 



La fórmula que se utiliza os muy sencilla. 

15 =Co • i • n 

donde: 

15 = ntarde Simple 
Go= Valor del capital inicial 
i =Le tasa de interés 
n =El ndmero de anos. 

Entonces sustituyendo: 

IS=(1 000)(0.06)(3) 

IS as la incógnita 
1 000 es el valor del capitel inicial 
0.08 es la tasa de interés que es expresa en plum.  

teje 
y 3 es el ndmero de anos. 

realizando le operación; 

I5=1 000 X 0.08 X 3 =:211. 

Obsérvese la fórmula desde otro ángulos 

I5 :=VA el 

donde hicaments se substituye VA por Co, y VA es igual e VI 

lor actual é valor del capital inicial. 

he aprecie que el resultado es de $ 240.00, pero date es el 

resultado del interés, y si anteriormente se mencionó que el mon_ 

tu 010; al resultado de le sume del principal o velor actual, ala 

el int:sede, entonces pero calcular el monto total se suman $240.00 

mai *1 000,00. 

Por lo tenlos 

VreztVA+15 

donde 	VraleVelor final o monto total. 
V$Valor actual 
157:4Interes simple 

sustituyendo; 
VF=D1 000-j-2 4O 	1 24114Q 	por lo tonto el monto 

1 que es pagará en esos trae anos sexi de 11 240,00. 

(12) 



Y 

(13) 

A continuación se muestra la siguiente gráfica. 

1 000 

Se observa que el interés durante cada ano ea constante y que 

sólo se pagarán $80.00 anualmente, hasta sumar loe $240.00 cubrían 

do el interés de los tres anos, a lo cual es le suma los $1 000.00 

del capitel inicial, lo que arroja el monto total que ea de $1 240. 

00, siendo le cantidad a pegar. (16) 

En el larrtan camputuch  el principal ee incrementa 

en cada intervalo de tiempo, en éste caso cada ano, y sobre ése 

incremento se aplica le tasa de interés 

Con el mismo ejemplo utilizado en el interés simple obsérvese 

que sucede. 

000.00 	leed% 	nwo 3 anos. 

110mVA í 

Ano 	11011 OU0 X 048000 
Allo x,• Wel 000 X 0.00c:06.40 
Ano 3,• 15+ 1166,4 X 048149344  

25941 

Nótese el incremento anual del principal. En lote cesa no se 

ut$ iSe (n) en le férmule, ya que se Oisté haciendo envelmente, y ca 
00 es puede ver, el principal ~venid cede ano y sobre éste incre-

mento ea calculó el interés, lo que da como resultado un interés 

~puesto, el cual en le sume de los tres anos. resulta de $259.11 



+ 	1=1 259.71 

(14) 

Pare facilitar el cálculo anterior se tiene la siguiente 

f6rmule. 

VF= VA (1+1)n  

donde VFemVelor final 6 monto total 
VA=Velor actual 6 principal 
1 encune constante 
l =Tase de interés 
n =Ndmero de anos 

y aplicándole: 
VF=1 000 (14-0.06)3  
VF=1 000 (1.25971 ) 

WEPIfi41:1% 

En le siguiente gráfica se demuestre el interés compuesto. 

Y 	93.31  (interés) 
80 4 

Nótese que el interés no es constante 

Sino que asciende cede *Mos  

3y.44,!. LA ACTV0IIZACIM.- 	Pol 1A ppTENcloN ut LOA 10. 
Lifitala-MIL.UWA/Sle- 

Le ectusIitecidn es el ¡necee° de de. 

temblor el valor actual da un ingreso futuro Es ss0Otemsnte lo 

Oontrewlo a lo que se hoce en al l'Italia ooseusato, 



Si le fórmula de interés compuesto es; 

VF=VA (1--i)n  

Le fórmula de la ac- 

tualización se obtiene despejando VA, por lo tanto; 

VA 	
VF  

—(1-f• 

donde VA=Velor actual o presente 
VF=Velor Final 
1 =Una constante 
i rsTeserde interés o Tase de Actualización 
n =Nómino de Oca 

En el siguiente ejemplo que se el mismo utilizado en el inti 

die compuesto ¿ Cuál será el valor presente ó actual de una sume 

da dinero, que se pegará dentro de tres aMoe a una teme de 40.~ 

lización del 8%.7 Le suma de dinero se de I 1 259.71 

VA=7 
VF=1 259.71 

=:(5% 
'n = 3 

VA =~  

VA' 	9:111  

1 sustituyendo; VA:zu+4.0 1 2597 
03 

VAS; 011,11 

 

(15) 

Como es puede ver el proceso es diem.-

trel y exactamente opuesto el ejecutado en el interés compuesto. (11) 

Existe otro «todo pare encontrar le actualización, dato et, el 

método de enualidedas; domperetivemente es semejante el del intif40 

compuesto. 5010 as divide la suma prometida, entre uno mía le tea. 

de oCtuslizecién. y boto es realiza anualmente. 
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Utilizando ul ejempl3 anterior: 

Arlo 3.- 1 259.71÷1,08=1 166.3981 

Arlo 2.- 1 166.3941.08=1 079.99 

Arlo 1.- 1 079.99-:-.1.08=999.99 

Arlo "cero" 999.99 	
(*) 

(#)999.999.11 000, 999.99 ea casi igual a 1 000 

lo que dé el resultado del ejemplo anterior, pero con diferente me-

todologie.(11)(9)(8) 

Pera clarificar el método de anualidades ee dé otro ejemplo. 

Un prestetario promete pegar 11000.00 después de cinco arlo', y si 

le teme de interés o actualización supuesto es del 9% anual, 	cuál 

es el valor actual o presente de ésa promesa./ 

S
mi.......011.1› 1 0004-1.09=917 

1.
4 	

917 	1.09=841 

T
3
----á> 841 -4- 1.09 =1772 

T 	772 4- 1.09=708 

TI-7-41  708 4-  1.09=650 

T•••-----4" 650 

T, significa el tiempo o *Mos, el ubLn. 

dice de T se el «legro de amos y 1,09 es le constante 1 mée le tasa 

de ectoelizeción.(8) 

(0).» Pare encontrar le actualización siempre seré por 'lidio del 
intezás compuesto invertido, por lo que el interle simple sólo da 
une bese pare poder manejar el interés, y est aplicar la actueli-
ración de una mejor forme. 

f%) 
(ii. 	Signo que significa casi igual a 



(17) 

Nótese el uso de "T" que posteriormente es utilirerd en las 

fórmulas de los indicadoras. 

El mismo ejihnolopero anlicendo la fórmula de la actualización 

serias 	VA V F 	
= 1 00Q_ 	--  1 0000  

(1+i ) 	(1.09)3 	—1.53 863 
VA 649.92=650, que es lo que es tiene indicado pare 

el oda "cero*, o esa el valor actual o presente. 

En le actualización se puede plantear un nuevo problema, L  cuál 

seri el valor actual - 6 presente de una corriente de ingresos futu 

ros 11, inel m'altitud, durante "X" ndmaro de artos . Estas situacio. 
nes as presenten el alguno, proyectos por lo que es necesario cono. 

Ser su manejo. 

A continuación ee plantee el siguiente probleme con el objeto 

do comprender lo vertido en el pirrato anterior. 

5a supone que se recibirán 0 6 438.00 todoe los artos durante 

9 anos. ¿ Cuál será el valor actual o presente da isa corriente de 

ingresos de une risme magnitud si el factor de actualización es del 

15% ? 

Obsérvese como es obtiene el ejemplo mediante el método de 

anuelidedem. 

T
9  

6 

6  

438 
598.26 

068.06 

233.10 

680.96 

200,04 

103,34 

420,30 

104.61 

+1.15 
+1,15 

+1.15 

+1.15 

+1.15 

+1.15 

41,15 

+1,15 

+1.15 

= 5 598.26 
= 4 068,06 

*:4 233.10 

=3 680.96 

rz. 3 200.84 

= 2 783.34 

2 420.30 

=2 104.61 

1 820.10 

T 

T 

T 	. 1004 

T 

0.3 74 
	
. 

T
3 

T2 
 

$112 T 
1 3r1 119.51 



Nótese que el valor actual es de 30 719.57, y que es le sume 

de todos loe valores actualizado durante esos nueve arios. Tómese 

en cuenta que el valor final será el regentado de 6 438 multipli-

cado por nueve anos, o sea 57 942, y éste es la suma que se actul 

liza, para dar como resultado un valor actual de 30 719.57. 

Existe otro método muy perecido e éste, donde se utilizan 

FACTORES DE ACTUALIZACION, ye existente en tablea, donde sólo se 

multiplica le cantidad de le mimes magnitud, por loe factores de 

actualización correspondientes el ano futuro. 

Y el mismo ejemplo serial FACTOR DE  
ACTUALIZACION 

6 438 X 
0.870 5601 

6 438 X 0.756 4 867 

6 43B X 0.658 4 236 

6 438 X 0.572 3 863 

3 200 
T4  

T
0  

6 438 

6 438 

X 0.497 

Tr11.0.0.1.1.MMON. 
X 0.432 2 781 

é 438 X 0.376 2 421 T; ....... 

T
é 
 ------- 6 43B X 0.327 2 105 

6 48 X 0.241 1 in T 
11 	VF:=57 482 VA:00 722 

El uso de los factores de actualización sirve pare agilizar 

Ice cátodos de cálculo y los procedimientos. Están escritos previa 

mente en tablas especificas y simplifican lo actualización. Par 

ejemplo' 

Años 	litircentle ...1 lit, i i p hi.  
II  oldtt s 4 - 42  n- «1,  II  

y 1 

1.11111~1 3,1111417nifilliirelli inpir t II 'ir 1T 

6 0.497 
6 0.432 
7 0.376 
6 0.327 
9 	_, 0.294 

Note, TIageezito directeseqte do 	bleo de Actualización. 
Oiitingor. pp 34, 5, 

(18) 
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Nótese que loe factores de actualización dados en el cuadro 

son los miamos utilizados cuando la tasa de actualización el del 

15%. Si la tase fuera del 8% se utilizarían los escritos en el 

cuadro equivalentes el 8%. 

Ahora bien, en el ejemplo anterior el cuadro, nótese que le 

suma total do loe valoras actuales es de 30 722 que as casi igual 

e los 30 719.57, encontrados en el ejemplo de la pi.gins 17. sien 

do la variación do 2.43. 

Nótese también que el valor Final se de 57 492. 

Utilizando la fórmula da le actualización pera ejecutar el 

el ejemplo series 
V  

VAI1 1 -11-iln 

euetituyendos 

492  
VAS rr"t0.15)9 

— 57 422 
— 3.52 

 

 

     

VA:Ud 	, 	Si se compare la 

suca de ,1001 valoras actuales, ésto as de 30 722 6 30 719.57 de la 

pigina 17. Utilizando le fórmula de le actualización VA 	1 	di error  

ya que éste no ea le edecuede pare ésta tipo de ceeoe(recuórdese 

que se hable embreo anualidades dol la slapp maanItu#)r  y pera resol, 

verlo ee utiliza la siguiente fórmulas 

[ I  1 44)!  
(1+1)" 

donde 	U/Ir:Valor ectuel o presente 
A =La magnitud de le cantidad que se esté recibísa 

do enUelmente, en éste ceso 6 438 
1 zUnti constante 
i 7-7 ToAs da actualización 
n c;nómero de sha* 

VA =R 
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VA= R [(. 14- i) r/  - 11 
i ( 

VA =6 436  n1+0.15 9  - 11 
12.15(1+0.15)9  

VA =6 438 [I (1,1519  
0.15 (1.15) 

VA =6 438 [3.52 -  
0.15(3.52)] 

VA -6 438 	2h52 	 J 0.528  

VA =6 438 (4.772) 

VA =30 722.13 	>21RftECTQ  

Se observa que el valor actual es 

casi igual a 30 722 8 a 30 719.57 encontrados anteriormente. 

En resuenen la fórmula de le actualización as la alguien 

tea 
Fn  VA = 	, 	(i+1)« 

donde VA Valor actual 
31$ Suma deuda que 1 vele 1, hasta que vals n 

1 
VF r: Valor de cede »no, 

deagloellondolie se puede ver: 

VA 	 TY412-74 	i 

	

i+ 	 1+Vr4) 77:+911 	ITYYTK 

Sustituyendo: 



CALCULO DEL VALOR ACTUAL NETO (VAN).- 

El VALOR ACTUAL 

NETO es la medida más directa del flujo de fondos(#) actualiza 

do para determinar el valor de un proyecto, 6 si su inversión 

es deseable.(8)(11) 

A lo que dice le definición(véese pdgine 10) hay que ehedir 

lo siguiente; que al resultado de Ase diferencia nómerica debe 

ser mayor que mcero"(11), o sea, que pera que un proyecto sea 

rentable utilizando el calculo del VAN, se necesario que el u 
multado de tal diferenciases positivo o mayor e "cero". 

El VAN no es e$• que el velorectual da un flujo de fondos, 

dicho de otra forma, es el valor actual de la corriente de tiene_ 

ficto*, menos, el valor actual de le corriente de costos. 

(#),- EL FLUJO DE FONDOS, o flujo de efectivo, 6 flujo de capi-
tel de un proyecto(l4), seta representado por les categorías y 
montos de costos e ingresos que se incurren por periodo (general 
mente un periodo, se un ano), y a lo largo de le suma de perio- 
dos. 	 4 0 

cientos ,mí. 
ilones d mi- 

Cantidad en 
:INGRESOS 

1[11 	

111 

lee de pesos, 
200 	

. _  

EGRESD5 

As malita de le siguiente formal el primer ano hubo un 
ingreso de $400.00, y un *groom Els $200,00. Pobre 01 20. 30. y 
4o, ano  hubo  ingresos de 1200.00 mueles y egresos de $50,00 
anuales. 

(21) 

llenos) 
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Por consiguiente puede obtenerse una regle para la decisión 

de le inversión; w Un provecto de inversión es rentable, sólo si 

el valor actual de un flujo de ingresos(beneficioa), es mayor que 

el valor actual de un flujo de egresos(costos), cuando datos se 

actualizan haciendo uso de une tasa de actualización pertinente. 

(11). Esto es analizaré posteriormente. 

De ésta forme se puede justificar el uso del indicador VAN 

pera la evaluación de un proyecto agropecuario. 

El VAN puede encontrares en otras referencias con diferen- 

tes siglas VNA, NPV, NPW, que respectivamente significan, Valor 

Neto Actual, "Net Prsaent Velue" y"Net Present Worth ".(0) 

Pera el cilculo del VAN debe elegir.. una tase da actuali- 

zación, entre las que puede contarse una, que es la del costo de 

oportunidad del capital, y otra, que ea la de la t'ea de interés 

del préstamo del proyecto e evaluar. 

£1 coetq 01 Atprtyni0,4  en su definición general *e el in» 

greco que se deber* ceder, o que dejo de percibirse por algo que 

es substraído de su mejor uso eltiornetivo. (Diehop y ToueesinT) 

Por ejemplo, en el ceso de un proyecto, ¿ dónde se percib/ 

rén més ingresos, invirtiendo el capitel en un blanco é invirtik 

does en el proyecto/ El ingreso que puede dejares de percibir 

por haber invertido el capitel en el banco, o en su defecto, en 

el proyecto, es le lisies costo de oportunided,(Al costo de opor- 

tunidad también se le lleee ingreso de oportunidad). 

En loe proyectos, el costo de oportunidad del capital, Poo.. 

de definirse, como le rentabilidad da le óltime inversión en 

une economía , teniendo en cuente •l capitel global diaponibl (0) 
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En muchos paises en vías de desarrollo como lo es México, 

el costo de oportunidad del capital oscila entre el 8 y el 15%. 

La otra tasa de actualización que puede elegirse, es le 

del interés del préstamo del proyecto. Esta podría catalogarse 

como una buena alternativa. 

En la práctico, la tasa de actualización se elige en forme 

empírica, el 12% parece ser la más frecuenta y éste se relacio-

ne con el costo de oportunidad anteriormente mencionado.. 

En México puede Dotarse por utilizar lee tasas de interés 

del préstamo, de el proyecto. 

El siguiente problema ejemplificaré el cálculo del VAN 

ARO CANTIDAD INVERTIDA 
(del proyecto) 

BENEFICIOS 
TOTALES 

COSTOS 
TOTALES 

BU4EFICIOS 
menos COSTOS 

1 2 000 500 200 • 1 700 

2 600 200 400 

3 700 200 500 

4 800 200 600 

5 900 200 700 

Supóngese que le tose de interés dogo para le inversión i-

nicien se del catorce porciento 14%. 

Nótese que los beneficios bra 

tos del primer a% menos loe costo* brutos de Len mismo erío son 

neg tívos, ye que le cantidad invertida del proyecto se sume e 

100 costos. 



La fórmula que corresponde e VAN es le siguiente: 

1  B - c =[, 
t=i 

donde: 

n 	Cn 
(i+i)] 

Lt=1 > 0 

(24) 

B- C = Beneficios actualizados - Costos actualizados 
igual a VAN 

= Sumatoris desde que t vale 1, hasta que t vale 
n 

= Tiempo 
Ndmero de anos que comnrende el estudio. En el 
ceso del ejemplo son 5 arlos 

Mail7 
en 	--Costos actuelitendoes 

TIREITYY  

O 	=El resultado tiene que ser mayor que cero 

Motorizando y sustituyendo B-Ct le fórmula series 

(sn C )  
VAN 	

(1-11-i 	0 
t 

Aplicando le fórmula, seria' 

VAN = 
„ami-2200 
(1+0.14

) (1
1 	

' Z4f9D 

 

2QQ  
(1--0.14)3 

 

000  --  2Q0 	4. 	900 	2QQ 

0.104 	(14-0.14)5  

VAN "- 

VAN 

70 ano 500  1. A 400 	4 7g9 

421,x2  4 

1.14  1.2996 

307.70 

1.4615 

ir- 	337.49 	-11- 

1r. 

355.26 

6069 

363,56 

1.9254 

VAN  421.11 

tra 
t 

B 	
=Beneficias ectuelizAndoes 
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Nótese que el resultado e a negativo, ésto quiere decir que 

le tasa de actualización es muy alta y ademas quu el proyecto nó 

debería ponerse en marcha. 

Les alternativas a seguir para que el proyecto pudiera poner 

se en marcha serían: 

1.- Que se redujere la cantidad invertida, e un mínimo donde 

el resultado de VAN sea mayor que cero. 

2.- Que la tasa de actualización o interés supuesta también 

sea reducida. 

3.- Que se analizare en la empresa la forma de aumentar le 

producción utilizando en forma mis racional los recursos disponi-

bles. 

Estas alternativas en determinado momento pueden parecer un 

tanto pregeAtices. Por ejemplo, al utilizar el criterio del VAN 

no es posible clasificar loe distintos proyectos aceptables, ya 

qu'a no se éstén considerando otros elementos que ppalap ser,  h. 

(hiel 6 mas importantes, como al impacto que tuviera el proyecto 

en el ingreso per espite del empresario, o el potencial de orlo. 

nixecten, o el grado da motivación, *tos(e) (6) 

Lo que el debe tomares como une regle, es qua mientras coxis^ 

te un VAN positivo y una buena cepecided administrativo el proysi 

to puede ponerse en earche,(0) 

En lo prictios lo que ocurra con frecuencia en los proyectos 

as quo, edelds de analizar loa tres indicedores(VAN TIR y R.O/C) 

ae analizan diferentes aapectoi, como los aquellos anteriormente 

mencionada*, a criterio del evoluedor conjuntado al del empresaria: 
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Lo que ofrece otras alternativas, además del "el" o "nd" que pro-

porcione el VAN. 

El cálculo del VAN puede realizarse de otra forme actualizan 

do por separado los beneficios y loe costos, y ejecutando como o-

peración finilla diferencia de ambos. 

Utilizando el mismo ejemplos 

AÑO BENEFICIO BENEFICIOS 
ACTUALIZADOS 

COSTOS[ COSTOS 
ACTUALIZADOS 

DIFERENCIA B-C 
ACTUALIZADOS 

500 500/(1.14) 2 200 2 200/(1.14) 

200/(1,14)i 2 600 600/(1.14)2  200 

3 700 700/(1.14) 200 200/(1.14)1  

4 800 800/(1.1 4)4  200 200/(1.14)4  

200/(1.14)4  
...4. 	 

5 900 
4r. 	 

900/(1.14)5  200 
..ó. 	 M 

1 500/1.14 

:438,59 

2 200/1.14 

:1 929.82 

. 	. 

-1 491.23 

2 100/1.2996 

461.60 

e 	200/1.2996 

:153.89 307.79 

700/1.4818 

=472.49 

200/1.4815 

=134.99 337.50 

4 800/1.6559 

:473.60 
...—... 

200/1.6889 

=110.42 355.26 

5 ... 900/1,9254 

:467,41 

200/1.9254 

:103,87 363,96 

TOTAL 2 313.87 2 440,99 .127.12 

El VAN so de 427,1242743. 

Nótese que el resultado re 

casi el mismo el encontrado enteclormente, y el proceso de cal% 

lo se oís laborioso. Esto puede servir pare comprobar en caso quo 

existiese elydn error. 
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151.6.-CALCULO DE LA TASA INTERNA DE RETORNO (TIR)  

Le TASA INTERNA 

DE RETORNO(TIR), ee une tasa de actualización , que utiliza el fig. 

jo de fondos actualizado, haciendo que el VAN sea igual e cero. 

A la TIR, también puede Ileméreele Tose de Rentabilidad In. 

terne(TRI), Tasa de Rentabilidad Financiera(TRF)ó tasa Interna de 

Retorno Financiero (TIRF).(8)(1)(6) 

Cebe elidir que además di igualar el VAN a cero, hace que la 

R•B/C sea igual a uno. 

Le TIR, es une medida muy dtil para valorar los proyectos., La 

utiliza el Banco Mundial pera le mayoría de sus análisis de oroyas, 

tos. 

Le TIR represente el rendimiento del capital invertido, des-

pués de haberse recuperado, ea decir, una TIR del 10%, indica que 

se esté recuperando la inversión, y ademé, en promedio, se obtie-

nen utilidades que son de un 10%36). Dicho de otra forme, un pro-

yecto cuya TIR sea del 16%, se esté alcanzando el punto do equili» 

brio, o sea que se obtienen todos loe costos, más el 16%, 

Le TIA es un alimento de ',Milite sumamente dtil,es importante 

porque ademé, da valorizares sirve pare reforzar la metodología d• 

identificación y cuantificación de costos y beneficio*, qua es hoce 

n•cscezie pera llegar e una adecuada estimación de LATIR, 
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Una de las limitaciones que tiene la TIR es que solamente 

sirve para comparar costos y beneficios, y en la medida en que 

se busque utilizar dicho indicador pera otros fines, dejaré de 

tener significado su uso, hasta el punto en que puede convertir 

se en un elemento de confusión. 

Le TIR tiene también, las mismas limitaciones observadas 

pera el VAN. 

El calculo de la TIR tiene le misma metodología que la del 

VAN. Se cuantifican los costos y los beneficios totalse de le ea 

presa y el flujo de fondos so presente por sí solo. Es importan. 

te hacer mención que el calculo de la TIR se realiza por tanteo 

hasta llegar e un VAN igual a cero, lo que quiere decir, que el 

valor actualizado de los costos es igual al valor actualizado de 

loe beneficios y que le tase de actualixecidn encontrada es igual 

a TIR. 

Pera que ésto quedo ■ée clero se anexe el siguiente ejemplo. 

CuOil seré le TIR del siguiente proyecto 7 

AÑO 

1 

CANTIDAD INVERTIDA 

2 	500 

BENEFICIOS TOTALES COSTOS TOTALES 

1 100 	600 

B. C 

. 2000 

a 1 100 600 500 

3 1 400 100 700 

4 1 600 800 000 

5 1 700 000 900 

Supdngeee que el primer tanteo 

se Net& con uno time de interés del 14%, Dependiendo el resultado 

que ee tenga de VAN se eumentarA o disminuiré la teso pera el 

segundo tonteo, 
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Le TIR es une tase de actuelización que haga que: 

Bn 	Cn  
[1_17:1 	(1 +i) ^ 

(8)(61 

Nótese qua es le misma que se utiliza pe 

re VAN, el ónico inconveniente es que aquí se iguale a cero, por 

lo tanto pare poder encontrar esa igualación, ee necesario encon-

trar dos "suave:atoe VAN*, que se efsctde con diferentes tasas de 

actualización, y une vez hecho esto se procede a le siguiente 

ecuación: 

TM:: Tasa de actualización+ 
inferior 

1•1111.111111.1. 

Diferencie 	VAN con la te- 
entre lee 	se inferior de 
tasas de 	actualización 
actualiza 

Suma absoluta cidn 
de loe dos Va 
lores Actuales 
Netos. 

11111110.1 

5e procede e realizar el ejemplos 

Aplicando le fórmula con le 

primar tasa que ee del 14% y realizándose en le misma forma que 

es hizo con VAN. 

(1.14)2 	(1,14)3 	(1.14) 4 	+ -1151141r 

.2 000  4 	50Q 	4. 	700 	J. 	01110  
1,14 ' 4.2996 1,4815 ' 1,655 

.1 794.30+ 384.73+ 472.49+ 473.68+467.43 

 

Í,9204 

 

.9 	Nótese que el primer VAN encontrado si de un 

valor positivo, por lo tonto nieve le teso do 

actualizo:el:3n pare el segundo tanteo, y el se. 

gundo VAN tiene que ser negativo. 



El segundo tanteo se realizará con una tose del 17% 

-2 000 	4. 	500 o 

I 

600 4. 

' 

900 
1.17 	I 	ritITY7  

—.1-2121.4- 	500  o  

(1.17)3 

 700 

(1.17)4  

00 

(1.17)5  

900 
1.17 	1.3609+  1.6016 1.8730 2.1924 

0 = -1 709.40+365.25+437.06+426.93+410.5 

O = -69.66  m---+Velor negativo. 

Aplicandó le fórmula de tases pare TIR: 

( 30) 

TIR = 14 -I- 
3 	

113961k 
(  43.5 

	
) =14 	(0.3068 )(=14+1.16 

.11••••• 

TIR =15.16  

Nótese en le página anterior que la ecuación de TIR 

indica SUMA ABSOLUTA, lo que quiere decir que né se toma en cuenta 

el signo para realizar la sume. 

También debe temerme en cuente los valores de loe dos tanteos 

si el primero resultó positivo, el segundo deberé ser negativo, por 

medio de un aumento de lo tase de actualización, y, viceversa, si 

el primero fue negativo, el segundo debe ser poeitivo ppr medio de 

una disminución de le tase de actualización. 

El resultado de la TIR de 15,16%, nos indice el óptimo pare 

poner en mucho el proyecto y conforme aumente se obtendrán más 

beneficios, 



R*11/C 

11: 1 (1-fi)n 
Cn 

IV.7.- CALCULO DE LA RELAC1UN 33ENEFICIO/COSTO.-(1-0/C)  

Como ee había definido anteriormente la R-B/C (pá-

gina 10), no es más que el resultado de dividir los beneficios 

actualizados entre loe coste actualizados, y éste resultado debe 

ser mayor que la unidad, o esa que loe beneficios deben ser mayores 

que los costos. 

Pera le elección de la teas de actualización, se puede traba-

jar con le tase utilizada pare el cálculo del VAN en el proyecto 

que se esté evaluando, y prácticamente siempre ee realiza con el 

tipo de interle convenido en el prdistemo.(0)(6) 

Se pueda decir que le relación heneficio/coato eat 

Valor actmelmái_loa berieflAlue  
R•R/C:= Valor actual da los costos. 

Y le fórmula que'se u. 

Miza pero el cálculo est 

n 	
n 

(11-on 

(31) 

en dondes 
A-B/eLtRelecián beneficio/costo 

c:Le eumatorie desde que t vale 1 hasta que vele 
n 

	--Beneficio', actualizándose 
(1 1)n-- 
en 
	 -Costos ectueltsándose 

Cuando se utiliza le R-B/C 

powlevoluer proyectos. el criterio formal di decisión consiste en 

aceptar todos aquellos proyectoe cuyo R-0/C sea 1 a superior e 1. 
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El cálculo de le R-C/B es muy sencilla u ,d vez visto el c61-

culo de VAN y de TIR, únicamente ea actualizan loe costos y loe •• 

beneficios, y en vez de restares como se hizo en VAN, se dividen 

los beneficios entre los costos. 

Haciendo un ejemplo: 

AÑO CANTIDAD INVERTIDA 	COSTOS 	BENEFICIOS 

1 1 400 300 500 

2 350 650 

3 150 1 000 

4 100 1 400 

5 100 3 000 

¿ Cuál seré le R-B/C si le tase de actualización ea del 10% 7 

Aplicando le f8rmule: 

500 	650_L  1 0Q9  J._11111-i.  3 000  

R-B/C (1-10.1) -1  (1+.I.1)? (1+0.113 	I  11t0A)S 

HP:1-1U + (110.1)2+  (14'051.1)3+  (lig0.1)4  

.11_ 65Q 
1.21 

+  1 090  
1.'21 

350 4_ 10Q 
1,21 ' 1.331 

4.1 400  4.  2905  
1.4f41  _146105 

..4 -110--1-  100  
' 1.4641 	1.6105 

R.Ive  -n  1.1 
1 700 

1.1 

4,41 -I-  537.19 1-  711. 31 -E945.1.2L+  e§3,71 R-
"/" --I 545.45 -11.- 289.25 	112.69 i-  68.30 	62.09 

R -13/C 

 

077.78 

R.40/C 	2,19 	Coco puede verse le R-8/C as bastante grande 

por la que puede decirse que el proyecte es muy aceptable pera po- 

nerse en marchi.(1). 

D'Alele forme se pueda dar por finiquitado el 

aspecto teórico de le evaluación, 



Diferencio 
entte lee 
tasas da 
ectuelite. 
oit5n 

VAN con 1 

Sume ebee ute 
de las dos vi 
lotee tuteaba 
sa neto* 

TIR 	Teme de ectuelixecidn+ 
inferior 

1111~4 
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IV.8.- 	RESUMEN FORMULARIO.- 

15= Co - • n 

IS=VA • i n 	INTERES SIMPLE 

VF=VA-M5 

INTERES COMPUESTO 	VF = VA (14-1)^ 

ACTUALIZACION VA = VF 

ACTUALIZACION PARA CANTIDADES uE UNA 
MISMA MAGNITUD 

VA = R 
1 (14-On 

 

 

   

ACTUALIZACION DE CANTIDADES DE 	VFn  
DIFERENTE MAGNITUD 	 VA -4: 	 -- =1 (1-1.1)n 

VALOR ACTUAL NETO 	VAN= 	
en 	n 

ka  
(1-3-i)" 

TASA INTERNA DE RETORNO 
TIRTIZ 

an  - Cn  

	1= 0 
( 1+1 )" 

e 

RELAClON BENEFICIO COSTO 

114/C 

  

en 

   

   

) 

  

  

Cn 

   

       



CASO PRACTICO 

PROYECTI) DE 1MPLIACION Dg UN ESTABLO LECHO()  

(se omiten por cuestiones éticas el 
nombre del propietario, la local/ 
:ación y datos generales) 

( 34) 
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TIPOS Y FUENTES DE ABASTECIMIENTO: DE ALIMENTO.- 

FORRAJES.- Actualmente siembre 20 ha. de alfalfa, y 17 ha. con 

avene A trigo en el invierno y con maíz forrajero 

durante el verano. Además realiza compras de forraje 
en la región. 

GRANOS Y CONCEN1RADDS.- Concentrado comercial maree SAHNOS1 ba-
gazo de cervecería llamado y nupomel. 

CARACTERISTICAS DL LAS CONSTRUCCIONES, INSTALACIONES, MAQUINARIA 
Y EQUIPO. 

Renta establo con capacidad pare 180 vacas, corrales, e-

soleedero y bodega. Además adqurió establo en construc-

ción, con capacidad actual pera 50 veces, proyectado pe 

ra una capacidad total de 120 veces. 

CARACTERISTICAS DEL GANADO.-Holetein de buena calidad, actualmea 
te un hato de 180 veces. 

PRACTICAS DE MANEJO.- So realiza un manejo adecuado de la explote 

ción, la reproducción se efectúa por medio 

de inseminación artificial, usándose loe tg 

roe sólo en el ceso que las veces repiten 

calores. No se crian becerros nacidos en la 

explotación, se venden tanto hembras como 

machos e compradores de le región, adqui-

riéndome las reposiciones necesarias próxi-

mas el porto. 

COMERCIALI/ACION DE LOS PRODUCTOS DEL RANCHO.- 

Le leche es vendida a rape/Mine*a de le región 

a rezón de $ 9.75/L t., lee veces de desecho a $12 000.00 0/u y 

los becerros y becerras e $1 700.00 00, 
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COhENTARIUS IECNICUS SOBRE EL USO ACTUAL DE LOS RECURSOS.- 

El solicitante de crédito recientemente adquirió una 

propiedad con instalaciones de establo para bovino con capacidad 

pare 50 vientres, proyecte ampliarlo con el fin de adaptarlo para 

manejar 120 vientres, esto ve encaminado e no depender totalmente 

de instalaciones rentedes. 

NECESIDADES DE INVERSION PARA MEJORAR LA EFICIENCIA EN EL USO DE 

LOS RECURSOS. 

Adquisición de ganado bovino reza Roletein. 

NECESIDADES DE ASISTENCIA TECNICA PARA MEJORAR LA EFICIENCIA EN 

EL USO DE LOS RECURSOS. 

No la requiera pues su profesión es de Mé-

dico Veterinario Zootecniete, además cuenta con experiencia en ' 

éste tipo de explotaciones. 

CONCEPTOS DE INVERSION COSTO UNITARIO NUMERO DE 
UNIDADES 

COSTO TOTAL 

FINANCIAMIENTO,- Adoui-

sicidn de veces Holetein 

próximas el parto 30 000.00 50 1 500 000.00 

El crOldito es de 	1 500 000.00 con una tase da interés del 

13% anual pagaderos en tres Míos. 
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PROYECCIUN D, DESARROLLO DEL HATO  

CONCEPTO Y 	UNIDADES SITUACICN 
ACTUAL 

A 
1 

ti 	0 
2 

S 
3 4 

_ COMPOSICION DEI. HATO 

2 
180 
. 
- 

2 
230 
- 
- 

2 
272 
- 
... 

2 
280 
- 
- 

2 
297 
- 
- 

Sementales 
Vacas 
Terneras y vaquilla. 
Becerras y terneros 

COMPRA DE GANADO 

40 
_ 
- 

95 
- 
- 

95 
_ 

- 

75 
_ 

- .... 

70 
- 

- 

Voces 
Vaquilla. 
Tes-linar 
MI, 
MORTALIDAD 

liaoaa -,. 	_ 
lan 	,* 
Becerras y terneros 

era, y vaquilla . . 
- 

- 
- 

- 	- 
- . 

. 

. 

VOTA DE ANIMALES 

36 

. 
135 

Vacas 4 dositha 
-.- 

.. al- „ 52 §2 
Voquilfie cargados 
Ternera. 
Becerros 

. 
172 

- 
- 
204 

- 
21( 

- 
222 

VENIA UE LEEME 

780.4 
- 
780.4 

1 007.4 
- 
1 007.4 

1 	191.4 
- 

1 	191.4 

1 	261.4 
- 

1 	261.4 

1 	300.9 

1 	300.9 

Leche producida 
Leche pare becerras 
Leche pera vente 
(en miles de Lt..) 

,.... 
kh1911.PI- PROPMIXIIIN 

. 

7.,  

'. 
20  
4 380 
- 

754, 
. 
. 

75% 
. 
. 

75% 
. 
.-  

75% 
- . 

Poticién% 
Vortaltded en bocerraa% 

:t tOod un 	alw 419.110 	z -=.x 
moral dell 11.1  vitil*O(W) 
13 Ii• 	AiréAiré -  vitit 1,--,  1- 

Loc ene 	vaco e a 
tocho pela crianza, 

4 100 
- 

4 300 
- 

300 
- 

380 

brgorfice errores del proyecto, 



TOTAL U.A. 104 
	

234 

CONSUMO DE FORRAJE POR UA(DIETA POR DIA)  

)61 - 

429 

MAIZ EN•, 
51LAJE 
AVENA 
ALFALFA 64 

UNIDADES ANIMAL EN EL HATO  

SITUACION 
ACTUAL 	,ler.AÑO 2o. AÑO 	3er.AÑO 

 

4o, AÑO 
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SILO 	10.5Kg/die 
AVENA 	12.0 kg/die 
ALFALFA 	20.0 kg/die 
BAGAZO DE 
CERVECERIA 21.0 kg/die 

NECESIDADES DE FORRAJE EN EL RANCHO (TON) 

  

51L0 705.2 096.8 1042.4 1103.8 1138.3 
AVENA 805.9 1 024.9 1 191.4 1261.4 1300.9 
ALFALFA 1343.2 1708.2 1985.6 2102.4 2168.1 
BAGAZO DE 
CEVECERIA 1410.4 1793.6 2084.9 2207.5 2276.5 

PRODUCCIUN Di FORRAJE CN EL RANCHO  

MAIZ 
	SUPERFICIE TUN/HA 

ENSILAJE 	17 he. 
	

60 
AVENA/FORRAJE 17 he, 	30 
ALFALFA 	20 ha. 	64  

TOTAL TONS. 

1280  

COSTO/HA 	COSTO TOTAL 

5000.0 	05000.0 
4000.0 	68000.0 
9000.0 	180000.0 

(flUnicamente es consideró costo de ineumos(demilles, fertilizantes etc 
por estar considerada mena de obra, combustible, lubricnntes en otros 
petos. 

GOMITA:, DI,  FORRAJE LN LE RANCHO (Uta 

5148 	I 	I 
IP? 	

% 
 

706 	823 

744, 

889 

£0111 01 rUNUA £9,4PNWP 1Y CL  Rhnn PL505) 

MAI/ EN- 
SILAJE 
$450,0/TON 29.3 164.3 2643 308.3 330.8 
AVENA 
500,00/TON 148.0 257.5 341.0 3764 295.5 
ALFALFA 
$650,/TON 	41.6 278.9 450,9 535,0 577.9 
0A6AZO Of 
CEOV. 	$100.705.8 897.0 1042.5 1104.0 1130.5 
TON 

significa puntos e coneiderer del Proyecto. 



CONSUMO DE CONCENTRADO Y NUPOMEL(MILES DE PESOS)  

Concentrado 
1/kg por 4 
lts. 
5000.0 TON 	985.5 1259.3 1489.3 1576.8 1626.2 

Nunomel 1.8 
kg./vaca/dio 

$3600.00Ton `d\?\í1 •Y"\N  643.4 681.2 702.5 

(39) 



1200.0 

PROICCCIO_DE 1-41.AMIWINGR11951 

VENTA DE LECHE 
A 0.76/Lt. 
PRODUCCION 
(RIJA. delta) 
INGRESOS 

VACAS DE DE$ 
ECHO A 
812000.00 c/u 
MUCUS 

BECERROS A 
11700.00cíO 

INGRESOS 

TOTAL 

780.4 	1001.4 

7606.9 	9822.1 

1,- 36 

432.0 

#.0. 135 

2Z9.5 

8340,4 

1191.4 

11616.2 

39 46 

468.0 552.0 

172 204 

292.4 346.8 

10582.5 12515.0 

(40) 

COSTOS UE OPERACION  

CONCEPTO 	WWW" 
MAIZ/ENSILAJE 114.3 
AVENA FORRAJE 216.0 
ALFALFA 
	

221.6 
BAGAZO CERV. 	705.5 
CONCENTRADO 

	
985.5 

NUPOMEL 
	

3151 
SUELDOS 	1095.0 
MEDICINAS 	90.0 
INSEMINACION 	43.2 
UTILES Y EQUIPO 21.6 
ELEC. COMO, LUD. 
DESINFECTANTES 16.0 
SERVICIOS TECNIC12_18.0- 
CONSTRUCIONES 36.0 
MAQUINARIA 
Y EQUIPO 	25.0 
INPUESTOb Y 
CUOTAS 	61.0 
RENTA 	312.0 
PAJA/CAMA 	50.0 
REPOSICION DE 
GANADO 

TOTAL  

(MILES DE PESOS/ 

2o.AÑO 3er.AU 4o.AÑO 

348.3 393.3 415.8 
409.0 444.0 463.5 
638.9 715.0 757.9 
1042.5 1104.0 1138.5 
14894 1576.8 1626.2 
643.4 681.2 702.5 

1460.0 1533.0 1606.0 
136.0 144.0 148,5 
65.3 69.1 71.3 
32.6 34.6 35.6 

108.8 115.2 118.8 
. 129.7 

29.7 
36.00 15,U `"~..E_0 

25.0 25.0 

61.0 61.0 
312.0 312.0 
80.0 80.0 

2250.0 2100.0 

9631.8 975840 

1261.4 1300.9 

12298.7 12683,8 

52 54 

624.0 648.0 

216 222,0 

367,8 377.4 

13290,5 11T09,2 

lor. AÑO 

249.3 
325.5 
458.9 
897.0 
1259.3 
\INMIZ 

1314.0 
115.0 
55.2 
27.6 

3610 

25.0 

61.0 
312.0 
65.0 

25.0 

61.0 
312.0 
80.0 

2850.0 

9792.5 



pROYECCIUN FINANCIERA  

( miles de pesos) 

CONCEPTO SITUACION 
ACTUAL  

ler. 	AÑO 2o. 	AÑO 3er. 	AÑO 40, AÑO 
INGRESOS (A) 
INAESO TOTAL 8348.4 10582.5 12515.0 13289.9 13709.2 

EGRESOS (B) 

Préstamo 
Costos de.  
operación 

Egreso total 

'57112.. 

.171b9 

1500.0 

7242,3 

8742.3 

9792.5 

9792.5 

9631.8 

9631.8 

9758.0 

9758.0 

SALDO(A-B) 
(C) 

2628,5 1840,2 2722.5 3658.1 3951.2 

INTERESES(U) 

Préstamo 
Otras obli... 
lociones 

Total 

329.6 

59.4 

389.0 

205,5 

205.5 

72.2 

72.2 

SALDO(C-D) 
, 	(E) 

262tiV 14-51:k 2517.0 3585.9 3951.2 

AMORTIZACION 
DEL PRINCIPAL 

(r) 
375.0 562.5 562.5 

SALDO (t.r) 21114- 14113411' 1954.5 3023,4 3951.2 

(41) 



JV.10.- ANALISIS GENERAL DEL CASO PRACTICO  .- 

El proyecto hasta le página 36 no presenta ningún proble-

ma. Pero si se obeerve la página 37 en la nroyección de desarrollo 

del hato se pueden encontrar los siguientes errorast 

1.- El porcentaje de desecho do vacas no concuerde con el rió-

de animales de desecho a partir del primer ano de proyección y hal 

te el cuarto ano. Segón el porcentaje de desecho el nómero de vacas 

que deberían desechares perla de 32.2 o 32 y se desechen 39. En el 

segundo erío deberían ser 38 y se desechan 46. El tercer ano deberían 

ser 43.2 o 43 y se desechen 52. Pero el cuarto ano deberían ser 44.5 

y se desechen 54. 

Pare le correlación se optó por oonvertir adecuadamente el por-

~teje de desecho, ye que el nómero de veces que se desechan se 

encuentren clasificadas dentro de los ingresos. 

2.- El porcentaje de mortalidad no concuerde por lo que pare 

su correción es optó por convertir adecuadamente el porcentaje. 

(1) Se optaron isteselternetivee de corrección porque ee más fácil 

contabilizar que porcentuelizer, y se supone que pare el proyecto 

el nómero de veces muertes y de deseho están debidamente ~Wall 

zeda,. 

3.- En cuente e loe ingresos por le venta de leche éstos so 

redondeen e su nómino próximo mayor, por ejemplo en el segundo ano 

se tienen 1191.4 que en realidad deberían ser 1191.360. 

(42) 



En cuento a la página 38 se encuentra lo siguiente: 

1.- Se sebe que el valor asignado a las vacas en Unidades Ani 

mal (UA) es de 1, o eee (1 UA es igual e une yace de 450 Kg, con 

su becerro haeta loe seis meees), y un semental puede coneideraree 

de 1.3 e 1.5 UA sayón el peso. El error se que pera la situación 

actual se están coneiderendo 104 UA, lo que debería ser 183 como 

máximo. Pare el primer eNo ee considere 234 lo que debería ser 233, 

pero puede decirse que el error es aceptable, aunque pera el 2o. 

3o. y 4o. ano no considera e los machos como UA. 

2.- También puede observerse que lee necesidades de silo ó 

gemir ensilaje, pero le situación actual y pera el primer *No, son 

menores e le cantidad del mismo que se produce en la empresa, por 

lo que no hay une explicación lógica mere le c.mpre de maíz eneil£ 

j• como es demuestmen COMPRAS DF FORMAJE EN EL RANCHO, ésto quia-

re decir un egreso extra. 

Nótese temblón que los costos están redondeados. 

En le página 39 se observa que: 

1,- En el cálculo del casto de compra del nunweel hay un error 

de casi 10 000 pesos para la situación actual y el primer eNo. 

En le página 40 se ve lo siguiente: 

1.- Permanece el mismo error pi,re el nupasel de le página 39. 

2... Los desinfectantes y servicios técnicos tienen los mismos 

costos, cose que no perece lógica y que está considerado pare el 

total de costos. 

(43) 



3.- En los costos de compra del ganado hay un millón treecien 

tos cincuenta mil pesos en al arlo 1, cantidad que representaría la 

compra ollónicamente 45 veces y el se observe la página 37 puede no 

tarea que la cantidad de vacas compradas para el primer ano es de 

95 lo que correspondería e 2 850 000 pesos ya que el precio de com 

pro es de 30 000 por vaca. Este error ee de mucha consideración ye 

que influye demasiado en loe costos del primer aMo del proyecto, y 

como se yema más adelante cambia radicalmente loe saldos. 

4.- Por los errores anteriores el total de costos para le si- 

tuación actual y el primer erío es erróneo 

En le página 41 se nota que: 

1.- Los costos de operación pece la situación actual y el erío 

1 son erróneos. Tembiin es erróneo el egreso total. 

2o- De le alises forme todos los saldos del ano 1 y de la fatua 

ción actual son erróneos. 

ION DEDEApultfiariLLDEL PROYECTO 

POPO '7  
51TUACION ACTUAL AÑO 1 AÑO 2 AÑO 3 AÑO 4 

Mortalidad 
en ~000 2.2% 2.6% 2.5% 2015% 2.35% 
Dimano da 
veces 20% 16.9% 16.9% 18% 18.18% 

FbGINA 5.-  Les UA permanecen igual por no considerer el error de 
mucha inforencie. 

Lo compra de Reía ensilaje permanece igual pues ee une 
perfil importante de loe costos do producción. 

PA9/0( 39  

Nopomil 	SITUACIOn ACTUAL 
A25.7 

AÑO 1 
543.9 

(44) 



PAGINA 40  
SITUACION ACTUAL 	Aa0 1 

Nuommel 	425.7 	543.9 

Loe desinfectantes y servicio© técnicos permanecen igual 
puse infieren en los costos de producción. 

Compra de ganado 	AÑO 1 
2 850.0 

SITUACION ACTUAL 
	

AÑO 1 

Total de costos 	5710.4 
	

8732.7 

PAGINA 4,1 
SITUACION ACTUAL 

Costos de operación 	5710.4 

AÑO 	1 

8732.7 

SALUD (A-B) 2638.0 349.8 
SALDO (C-D) 2638.0 -39.20 
SALDO (L-F) 2638.0 -414.2 

Como puede verse loe dos Oltimoe seldoeson negativos. ésta es 

le influencia del error en la compra de vacas mencionado en el pri-

mer pérrefo(punto nómino tres) de la pAgine anterior. 

(45) 



IV,11,- EVALUACI,49 DEL CASO PRACTICO POR r.EDIO DE LOS 

INDICADORES VAN TIR Y R-B/C 

Pera le evaluación del caso práctico se cuentificarén los 

costos y beneficios de los cuatros amos ponderados en el proyecto. 

La teas de actualización a elegir será del 13%. Se trabajaré 

con loa nómeros redondeados ya que ésto es aceptable. en las pro-

yecciones de tipo económico o financiero. 

Antes de cuantificar loe costos y beneficios ea importante 

hacer lee siguientes observaciones. 

1.- Loe interesase del préstamo que en éste caso son costos del 

productor, NO SE TOMAN EN CUENTA como costos para la evaluación del 

proyecto, debido e que si se actualizan los costos y beneficios a 

une tase del 13%, ye se estén contabilizando esos interesas, por lo 

que si se tomaran en cuanta éstos es duplicarían dando por resulta-

do un aumento en los costos. 

2.- Es necesario recalcar que todos los beneficios y los cos-

tos del proyecta SON ESPERADOS,NO REALES lo que significa que, en 

determinado momento, le inflación, el aumento o disminución de loS 

precios de compra de loe intuimos, el aumento o disminución del pri 

dio de yente del producto y otrosí' factores, influiren en éstos 

costos y beneficios. 

3.- Debe observarse que éste es un proyecto que no empiezo 

de ”osro", sino que ea de una *more,* ye establecida y que por lo 

tonto tiene costos y beneficios anteriores' e los proyectados, como 

gobio notares en la situación actual. 

(46) 
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Esto es muy importante para la cuantificación de costos y bene 

ficios, y si se partiere del ello número 1 pare efectuar le evalua-

ción ésta serie falsa, ya que existe una bese(que es la situación 

ectuel) y que no se quité tomando en cuebte. 

Lo que se debe hacer es aplicar EL COSTO DE OPORTUNIDAD  de 

ése inversión (véase le pagine 22), que redefinióndose " Ea le.  uti 

lided que no es ganado cuando loe fondos de capital son invertidos 

en un proyecto".(En éste ceso los fondos de capitel son el préstamo) 

(Weston-Brigham). 

Con ésto quiere decirse que deje de ganarme la diferencie de 

loe benficios menos loe costos de le situación actual o sea 6348400 

sillones de pesos menos 5710400 millones de pesos lo que es igual 

• 2636500 millones de pesos. Este diferencia funcione como un coito 

oda que se agrega cede ello a la cuantificación de costos. 

4.- Por último la amortización del principal tampoco ee tome 

en cuente puesto que es la inversión, que 'ató ~dorada como un 

costo en el primer ello del proyecto. 

	 /1.... 

PANTIIICACION pE BIOIFICIOSI COSTOS In fhponcTo 
(yesoo le corrección de errare, del proyecto) 

OtILES nE PE51151, 
INVERSION BENEFICIOS COSTOS BENEFICIOS 

MENOS COSTOS 
(B.,,C) MENOS EL 	COI 
TO IICAPOBTUNIDA 
(7olsW. 

0 
SITTACIOAr 

ACTUAL 0348.4 5110.4 2630.0 

ARO 1 1500 10582.5 8732,7 349.8 -2200,2 

A10 2 12515.0 9792.5 2722.5 84.5 

AÑO 3 13209,9 9631.8 3650.1 1010.1 

ANO 4 13709.2 9758.0 3951.2 1313.2 

(Rscubdese que lo inversión se un costo, por lo tanto 
un valor negativo)  
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NUEVA CUANTIFICACION DI COSTO., Y BENEFICIOS 
AGREGANDO EL COSTO DE UPURTUNIDAD COMO UN 

COSTO 	MAS 

(MILES DE PESOS) 
INVERSIUN BENEFICIOS COSTOS COSTO DE 

OPORTUNIDAD 
COSTOS 
TOTALES 

SITUACION 
ACTUAL 8348.4 5710.4 2638.0 8348.4 

AÑO 1 1500 10582.5 8732.7 2638.0 12870.7 

AÑO 2 12515.0 9792.5 2638.0 12430.5 

AÑO 3 13289.9 9631.8 2638.0 12269.9 

AÑO 4 
13709.2 9758.0 2638.0 12396.0 

CUANTIFICACION DE COSTOS Y BENEFICIOS 
AGRE1ADA LA INVERSION COMO UN COSTQ 

ilká. 
(miles de peone) 

BENEFICIOS COSTOS 
inTil FR 

BENEFICIOS MENOS COSTOS 

SITUAUUN 
ACTUAL 8348.4 8348.4 0 

AÑO 1 10582.5 12870.7 -2288.2 

AÑO 2 12515.0 12430.5 84.5 

AÑO 3 13289.9 12269.8 1020.1 

AÑO A 13709.2 12396.0 1313.2 

Nótese s1 resultado da 'cero" pare la 

situación actual en el renglón Beneficios menos costos, une vez 

tomado en cuento el costo de oportunidad. As éste forms eol proceda 

" ~ter lo evaluación de la elísea menor* que en leo expliceelo. 

*** teóricos, a ose e partir del ano nómero uno. 
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ODTENCIM DEL VALOR ACTUAL NETO :CL VFIOVECTU(VAN) 

Record6ndose le formule: 

VAN- > 0 

Recuérdese que le teso de ectuaización es del 13%. 

VAN = 

VAN 

VAN= 

- 2 288.2 	Hl- 
94.5 1 020.1 

' 

1 3134 

(11-0.13) 

- 2 388.2 

( 	1-)-0.13)2  

84.5 	4 

( 	11-0.13)3  

1 020.1 

( 	14-0.13)4  

1 313.2 
1.13 

- 2 024.95 

1.2769 

66,17 

' 

+ 

1.4428 

707.02 

1.6304 

005.44 -f- 

VAN --Trz 	446.32.--9N6tese  quo es negativo. 

OTENCIO DE LA JAIA INTERNA PE num DEL. PROTECTO(TIR) 
Ricnranhinse lo férmulos 

0n   - C n 
TU= 

( 	)" 

Diferencie 

Toso do *o voltiocten 	
entre loe  

TIR= 	-11- toles do inferior 
ectueliro- 
ci4n  

(:

VAN con lo 
t'O, inferior  
Sumo obooluts de 
los di» Velorio 
ectuolos neto, 

(49) 

tua1 



Cómo el resultado del valor actual neto(VAN) fue bastante ne-

gativo para hacer al segundo tanteo, 3c disminuirá la tase de ec. 

tualizsción hasta un 5%. 

-  
VAN 	2  288.2  Hl_ 	84.5 	1 020.1 	1 313.2  = 

(11-0.05) 	(1+0.05)
2 + 

(1+0.05)
3 	(1+0.05) 4 

VAN= - 2 288.2  + 	84 5 4_  1 0?0.1 	1 313.2 
1.05 	1.1025 	1.1576 11 1.2155 

VAN= -2179.23+ 	76.64 -4- 881.21 	-I-- 1 080.37 

VAN= - 141.01----INóteeo  que date segundo velar actual nato sigue 
negativo, por lo que hay que disminuir sIle le 

VAN=  

tosa de actualización, 	éste seré del 2%, 

- 2_288.2 	84.5 	1 020,41 	_4_ 	1 313.2 

(11-0.02) (11-0.02) 2  (1+0.02) 3 
(11-0.02)

4 

VAN,  • 2/894? 84.5 1 020.1 4 
' 

1 3134 
1,02 1.0404 14612 1.0824 

VAN = 2 243.33-4- 01.21 961.77 --f--- 1 	213.22 

Iiiii=-_1411--+Ne5tese que ahora el el VAN se positivo, por 
lo que se procede e.plícer le segunda hirma 
le. 

T IR = 

T1R= 

2 4- 

7+ 

(1. 

[ 

3 -2 12.)T 
j ) 	458.69 

(0.02)] 

T1R= 2+ 11.22 
	

fil--=L12 

(5G) 



tn  1 

cn  

tn--1 	(11-i )n  

R-B/C= 

Bn 

ln  

OBTENCION DE LA RELACION BENEFICIO / COSTO DEL PROYECTO (R-B/C) 

Recordéndose la fórmula: 

(51) 

Recuérdese que la tase de actuelfzecidn es le inicial o ese 
del 13 %. 

 

10582.5 	12515.Q 	-4- 10219412 	-4- 13709-Z 
(1.13) 	(1.13)z 	(1.13)3  ' (1.13)  
1 	1243o 2870.7 	_4_ 	.: 	12269.9 	12396.Q 
(1.13) 	(1.13)2 	(1.13)3 	(1.13)4 

 

R-13/C 

 

 

  

10562.5 12515.0 	13289.9 -f-13709.2 

12346.0 
1.6304 

alr 	9 265.04 	9 801.08 4- 9 211.18 -1- 8 96.0 
111...~U 

-- 
11 	^ 

	

390.0 	-4- 	9 734.9 	8 504.15 	7 603.04 

8.8/C =  16  708.74 
37 232.09 

0411= 0.pe 

1.13 1.2769___ 1.4428 
1141/C == 12870.7 12430.5 12269.8 

1,13 1.2769 F  1.4428 

1.6304 



VISUALIZACION DE LOS BENEFICIOS Y LOS COSTOS 
DEL PROYECTO(miles  de pesos) 

BENEFICIOS COSTOS BENEFICIOS MENOS COSTOS 

AÑO 1 10 582.5 12 870.7 -2 288.2 

AÑO 2 12 515.0 12 430.5 84.5 

la 3 13 289.9 12 269.8 1 020.1 

AÑO 4 13 709.2 12 396.0 1 313.20 

TOTAL= 50 096.6 49 967.0 129.6 

VISUALIZACIQN DE LOS BENEFICIOS ACTUALIZADOS Y LOS 
COSTOS ACTUALIZADOS DEL PROYECTO 

(gallee de pesos) 

BENEFICIOS 
ACTUALIZADOS 

COSTOS ACTUALIZADOS BENEFICIOS MENOS 
COSTOS ACTUALIZADOS 

AÑO 1 9 365.04 11 390.0 - 2 024496 

AÑO 2 9 801.00 9 734.9 66.16 

AÑO 3 9 211.10 8 504.15 707.03 

AÑO 4 6 408.46 7 603.04 805.44 

T0TAL:4736 785.78 37 232.09 - 446.31= VAN 

VAN = 446.31 

T 10 = 2,22 

R.B/C = 0.90 

A une tesa de ectuelizecidn 
del 13 II..., 
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RESULT AD115.- 

(53) 

VALOR ACTUAL NETO IVAN) = 	446.32 

T1SA INTERNA DC fflETORNO (TIR)=12.22  

RELACION DENEFIC;Q•CQSTO (R•8/C)m0.96 
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VI.- DISCUSION 

Loe resultados que se obeerven se de un VAN negativo, de une 

TIR de 2.22 y une R-B/C de 0.98 lo que indican le n6 viabilidad, 

puesta en marche y ejecución del proyecto. 

El costo de oportunidad que fue generado por la empresa y tg 

modo en cuenta en el flujo de fondos eá determinante para que los 

indicadores demuestren le inviabilided del proyecto. Se adopté tg 

mar en cuenta éste costo de oportunidad ya que si no se hubiera 

hecho, el punto de partida en la evaluación, habría sido boleo e 

irreal. 

Existen otros puntos de vista que no son recogidos por hitos 

indicadores loe cueles eon,sociales e inetitucioneles,entre loe que 

se puede mencionare s' grado de motivación en 1■ empresa, le calomel 

dad de organización de la misma, loe recursos humanos, etc• 

La integración tanto de loe indicadores como de loe puntos de 

viste vertido, en el plirrafo anterior, dan un criterio ■le amplio 

pera determinar si el proyecto es viable o nó. 

En función de un mayor tiempe(mis de cuatro afee del provea 

to), loe indicadores que se utilizan en la evaluación, tienden e 

'aforar  sus resultados. De •cuerdo e éste afirmación es factible 

que si la evaluación se hubiere hecho en un lapso mayor, este pra 

yecto pedas haber resultado viable. 

be hito un Analista general del proyecte pera conformar de 

une menor• mis adecuada los datos a información incluidos en el 

mies% y lee errores que mostró éste analista fueron corregidos 

pare mostrar une situación real del proyecto y con bese en dato 

una mejor evaluación del mismo, 
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VII.- CONCLUSION  

Se concluye que une de las alternativas e seguir dentro de la 

empresa, es continuar con le situación anterior al financiamiento, 

ye que es esti desaprovechando un costo de oportunidad importante. 

La obtención de éstos indicadores pare le evaluación del pro-

yectopee de utilidad, aunque deben tomarse en cuente licitantes 

inherentes e éstos. 

Précticemente existen instituciones financieras de renombre 

tanto nacionales (FIRA), como internacionales (BID) que utilizan 

éstes medidos de actualización para evaluar proyectos, y con base 

en los resultados,decidir el financiamiento. 

En la actualidad el mercado profesional demanda Médicos Vet! 

rinarioe Zootscnietas con conocimientos de cerActer interdiecipll 

nerio, por lo que le aportación de éste trebejo es velad:m.1M's» 

miel de que contribuiré e enriquecer el acervo del Departamento de 

Econamte y Administración de la Facultad de Medicina Veterinaria 

y Zootecnia. 
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